
 

 

 

 

 

 

 

PROCÈS-VERBAL DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
DE LA LIGUE DE L’ENSEIGNEMENT – FEDERATION RÉUNION  

(LEFR) 
Samedi 8 avril 2023 (Lycée Pierre Lagourgue - Tampon) 

 
 
 
 

Membres du conseil fédéral présents : 
 
Patrice BOYER, Roger RAMCHETTY, Sylvie LACOUTURE, Thierry GRIMAUD, 
Reine Claude GRONDIN, David BECSANGELE, Serge FABRESSON, Frederic 
SALVAN, Marie Anne RODIA, Dominique FRANCOMME, Geneviève JEAN MARIE, 
Richelin CLOPON 
 
 
Invités présents : 
 

• M. HOARAU Jacquet Représentant le maire du Tampon 

• Me ZWANG-GRAILLOT Michèle (Présidente de la ligue de l’enseignement) 

• M. TARREAU Bruno (Vice-Président de La ligue de l'Enseignement) 

• M. ELMA Gilles (Président UFOLEP 974) 

• M. BOYER Patrice (Président de la ligue de l'Enseignement 974) 

• Me HOAREAU Monique (Association Prévention Maïf Sud)  

• M. BELVISEE Max (Président CEMEA)  

• M.SALVAN Frédéric (MAR) 

• M. RAMCHETTY Roger (CCEE) 

• M.ALINCOURT Dominique (CROS)  

• M ELELEARA Jean Noel (Prévention MAIF) 

• M FORT Olivier (ADMR) 
 

 
Invités excusés : 
 

• Me MALET Vivianne (Sénatrice) 

• Me LEBON Karine (Députée de la Réunion) 

• M. RATENON Jean-Hugues (Député de la Réunion) 

• M. FILIPPINI Jérôme (Préfet de la Réunion) 



• M. TURBLIN Frédéric (CAF de la Réunion) 

• Me MOREIRA Véronique (Présidente de l’USEP nationale) 
 
Associations présentes :  
 
USEP : 
 
Saint-Denis (5) : Joinville – Philippe Vinson – Herbinière Lebert - les Tamarins - UU 
Mondon  
Saint-Paul (3) : Palmistes - Bras Canot– Coordination Ouest  
Possession (2) : Paul Eluard - ASC Alain Lorraine  
Tampon (14) :  Bérive – Pont d’Yves – Charles Isautier – 12ème Km – Iris Hoarau – 
Aristide Briand – Bras de Pontho – Maximilien Lorion – Just Sauveur – Grande 
Ferme – Jules Ferry – AASC Tampon – 17ème Km - Dassy 
Saint-Pierre (1) : Aimé Césaire 
Le Port (2) : Georges Thiebault – Laurent Vergès  
Saint-André (3) : Ravine Creuse – Jean Albany – les Capucines 
Sainte-Marie (1) : Vincent Boyer de la Giroday 
Saint-Leu (2) : Les Camélias - Stella  
Avirons (1) : Marcel le Guen 
Etang-Salé (1): Ravine Sheunon 
 
UFOLEP :  
  
Club Canne en fleur, Association les alouettes 
 
LIGUE : 
 
AVGPNR, Allons Jouer Mangue 
 
 
M.HOARAU Jacquet (Représentant le maire du Tampon) nous rappelle qu’il a été 
un militant de l’Usep et qu’il sera toujours présent pour accompagner son 
développement sur la commune même si les moyens sont en diminution.  
Il loue le travail réalisé par le délégué USEP du Sud.  
 
Me JEAN MARIE Geneviève (Proviseure adjointe) nous souhaite la bienvenue au 
sein du lycée et nous dit tout son bonheur de la tenue de ces AG après les périodes 
difficiles en distanciel.  Elle souhaite de bons travaux et fera ce qui est possible pour 
que cela se passe au mieux  
 
 
Il est ensuite procédé à l'ouverture de l’Assemblée Générale par M. BOYER Patrice, 
Président de la Ligue de l’Enseignement- fédération de La Réunion. Il propose à 
l’assemblée générale que M. LUCAS Alain soit le président de séance. 
Le vote est favorable pour cette désignation. 
M. LUCAS procède ensuite au vote de l’ordre du jour des assemblées générales 
ordinaires de la Ligue de l’Enseignement, du comité UFOLEP et du comité USEP. 
Cet ordre du jour est adopté à l’unanimité. 



Il précise que l’AGE de la ligue ne pourra se tenir ce jour, car il n’y a pas le quorum. 
Celle – ci sera, conformément au statut, dans 15 jours. 
 
 

I- ADOPTION DU PV DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU 11 juin 
2022 
 
Aucune remarque n’étant formulée, le PV est adopté à l'unanimité 
 
 

II- RAPPORT MORAL PAR Patrice BOYER (Président de la 
ligue de l’enseignement – Fédération Réunion) 
 

Monsieur Le Maire,  
Madame la Proviseure du Lycée,  
Madame la proviseure adjointe,  
Chère Geneviève,  
Madame la présidente de la Ligue de l’enseignement 
Chère Françoise,  
Monsieur le délégué aux outre-mer du conseil national de la LE 
Cher Bruno 
Monsieur le président de l’USEP, Cher Philippe, de l’UFOLEP, cher Gilles 
Mesdames, Messieurs Les présidentes et présidents des associations  
Mesdames, Messieurs les Bénévoles et salariés,  
Chères toutes et tous,  
 
Je voudrais en premier lieu remercier ceux qui nous accueillent, Monsieur le Maire 
sur sa commune du Tampon et Mesdames les cheffes d’établissement dans leur 
lycée.  
Merci d’accueillir la ligue de l’enseignement, l’USEP et l’UFOLEP pour la tenue de 
leurs assemblées générales.  Au-delà de leur caractère statutaire, celles-ci 
représentent toujours pour moi un grand moment de retrouvailles, d’échanges et de 
partage.  
La ligue de l’enseignement est familière de ce territoire. En effet, plusieurs de nos 
associations y sont implantées.   Et sans faire offense aux autres je voudrais citer 
l’Association Alon joué mangue, son président David Becsangel, qui mènent à la 
Chatoire des projets innovants d’éducation populaire au bénéfice des enfants et des 
jeunes du quartier.  
C’est également sur le Tampon, plus précisément au CREPS de Bourg Murat, que la 
ligue menait, il n’y a pas si longtemps, une partie de son action atelier relais avec des 
élèves des collèges de Saint-Denis en voie de décrochage scolaire.  
Oui nos adhérents et public les plus nombreux, ce sont les élèves et majoritairement 
ceux des écoles primaires, qui accompagnés par leurs enseignants, sont les acteurs 
d’une kyrielle de projets du programme d’actions de l’USEP. 
Merci donc à toutes celles et à tous ceux, enseignants, parents, bénévoles, salariés 
de l’USEP grâce auxquelles nos enfants s’épanouissent tant physiquement 
qu’intellectuellement.  
Nos activités concernent aussi la jeunesse un peu plus âgée, les adolescents nous 
l’avons vu plus haut et les jeunes adultes qui suivent les formations dispensées par 
l’UFOLEP ou s’inscrivent dans ses projets sportifs.  



Ces jeunes adultes sont très souvent engagés dans une activité, un parcours citoyen 
ou pré-professionnel (service civique, apprentissage, étude en alternance…), parfois 
dans des associations affiliées à la Ligue.   Notre objectif : être cette main tendue 
dont ils/elles ont besoin pour mieux avancer sur le chemin de l’insertion sociale et 
professionnelle.  
Et je vous le dis avec émotion et fierté :  nous disposons dans notre pays, avec cette 
jeunesse, d’une richesse humaine inestimable. Elle est une pierre brute, un joyau. Et 
en ces temps de grande incertitude, il est de notre responsabilité de leur proposer 
par un accompagnement d’éducation populaire, les outils leur permettant d’être 
acteurs des défis et enjeux du ce début de siècle.  
 
En effet, c’est presque devenu un lieu commun de le dire, nous vivons des temps 
particulièrement difficiles : Guerres, tensions géopolitiques, crise économique, crise 
climatique, prise de pouvoir nationaliste, discours extrémiste de repli sur soi, de 
discriminations de tout ordre, xénophobie, homophobie, islamophobie, peur de 
l’étranger souvent pointé comme un bouc émissaire etc,,voilà quelques-unes des 
facettes de ce nouveau monde dans lequel risque de vivre notre jeunesse.  
Un nouveau monde dont la violence s’étale désormais à la une des médias et des 
réseaux sociaux au risque de sa banalisation et par voie de conséquence de sa 
récupération comme seule réponse aux difficultés sociales, professionnelles, 
familiales auxquels la nouvelle génération peut être confrontée.  
Un nouveau monde numérisé aussi, au risque des dérives, des déviances de 
l’intelligence artificielle, où informations et désinformations se côtoient comme 
l’envers et l’endroit d’une pièce que tu envoies en l’air pour tirer à pile ou face.  
Un nouveau monde, enfin où les codes, les normes, les personnages du multivers 
semblent vouloir concurrencer sinon remplacer ceux de l’univers voire de l’universel, 
de ses valeurs, à l’origine de l’idéal républicain, des sociétés démocratiques et de 
l’intérêt général, ainsi que des grandes avancées sociales, solidaires et tolérantes.  
« Le vieux monde se meurt, le nouveau monde tarde à apparaître et dans ce clair-
obscur surgissent les monstres. » disait Antonio Gramsci, ce philosophe, écrivain et 
théoricien politique italien, membre fondateur du Parti communiste italien qui fut 
emprisonné par le régime fasciste de Mussolini jusqu’à sa mort.  
 
Alors pouvons-nous, nous qui sommes les membres actifs de L’éducation populaire, 
et du monde associatif, lutter contre ces monstres qui surgissent entre l’ancien et le 
nouveau monde.   
Pour ma part j’en suis intimement persuadé et je crois que vous l’êtes également. 
Sinon nous ne serions pas présents aujourd’hui, un samedi matin. Ni présents tous 
les jours et les week-ends, pendant nos vacances, où bénévolement nous sommes 
engagés dans l’action sociale, culturelle, éducative, sportive, sanitaire.  
Voilà notre force, s’associer est une force, nous dit l’un des slogans portés fièrement 
par la ligue de l’enseignement.  A la Réunion, on compte en 2020, 14 000 
associations déclarées. La part des bénévoles est estimée entre 127 000 et 137 000 
dont 55 000 réguliers. Le monde associatif réunionnais constitue un enjeu 
économique et social fort : 1600 associations employeuses pour un total de 18 000 
salariés (11% du secteur privé) soit 405 millions de masse salariale. (source INSEE 
1er janvier 2020).  
S’associer, agir pour le collectif, pour l’intérêt général, face à cet individualisme 
rampant qui gangrène les relations humaines, voilà l’une des réponses que nous 



apportons à celles et ceux qui par défaitisme, par pessimisme préfèrent se replier sur 
eux-mêmes.  
Le mouvement associatif réunionnais en est d’ailleurs l’une des belles illustrations.  
S’associer pour faire vivre la citoyenneté, c’est-à-dire cet engagement participatif aux 
affaires de la cité, aux affaires du quartier, à celles des bas d’immeubles ou des 
hauts de notre île.  
Une citoyenneté qui doit être numérique. Il ne saurait en être autrement si notre 
ambition est d’accompagner notre jeunesse dans la transformation de l’ancien 
monde en un nouveau dont les piliers resteraient ces valeurs humanistes que 
j’évoquais à l’instant.  
En effet, soutenir les enfants et les jeunes à participer de manière sûre, efficace, 
critique et responsable dans un monde rempli de médias sociaux et de technologies 
numériques est une priorité pour les éducateurs du monde entier. La notion de 
citoyenneté numérique englobe une gamme de compétences, d'attributs et de 
comportements qui exploitent les avantages et les opportunités offertes par le monde 
en ligne tout en renforçant la résilience face aux dommages potentiels. 
Nos jeunes sont nés et habitent aujourd’hui un monde qui se transforme par des 
technologies numériques, permettant la connexion sans effort via les médias sociaux 
et l'accès à de vastes quantités d'informations.  
Être capable de décortiquer cette information hyper riche et s’engager de manière 
efficace et responsable pose toute une série de nouveaux défis pour les éducateurs 
que nous sommes, dans la mesure où nous cherchons à préparer les jeunes en tant 
que citoyens, à exercer leurs droits et pratiquer des formes de participation sociale 
respectueuses des droits de l'homme et de la dignité humaine grâce à l'utilisation 
responsable de la technologie. 
Néanmoins, en tant qu’acteur de l’éducation populaire, nous ne devons pas oublier 
ceux qui ne sont pas des « natifs du numérique » ou qui n’ont pas la possibilité de 
devenir des « citoyens numériques ». Veillons à ce qu’ils ne soient pas marginalisés 
dans les sociétés futures. 
 
Tout cela est bien ambitieux, je vous l’accorde. Mais je pense qu’il est de notre 
responsabilité d’envisager notre engagement associatif et militant de l’éducation 
populaire, à la lumière de ses enjeux. C’est à mon humble avis la seule façon pour 
nous de participer activement et positivement aux mutations qui agitent notre monde, 
nos sociétés, nos cercles professionnels, amicaux, jusque dans l’intimité de nos 
familles. 
Je vous prie de m’excuser d’avoir été si long.  
 
Et je voudrais ajouter quelques mots si vous me le permettez. Aujourd’hui, une 
personne nous manque énormément. Elle aurait dû être là avec nous, s’affairant 
pour voir si l’organisation de l’AG dont elle était l’une des chevilles ouvrières se 
déroulait bien.  
Cette personne c’est Madame Daniela Mellon salariée de la Ligue de l’enseignement 
depuis plus de 25 ans. Vous la connaissez sans doute car elle n’a jamais cessé 
quelle que soit le poste qu’elle occupait d’être en relation avec les associations 
affiliées et leurs représentants. Elle était l’une des mémoires de notre histoire, de ses 
soubresauts, avec sa personnalité, son caractère. Oui Daniela, tu étais une femme 
de caractère, un caractère impétueux parfois, loquace très souvent mais toujours au 
service de la ligue, de ses valeurs et de son projet.  
 



Chère Daniela,  
Avant-hier, avec la même impétuosité, sans crier gare tu nous as quitté. Peut-être 
assistes-tu de là où tu es à notre AG, à ton AG. Qu’avec ta voix un peu sèche, tu me 
dis : Té arèt a ou un peu président !  Inkièt pa tout va bien se passer. Sache en tout 
cas que ton souvenir sera toujours présent à la Ligue, et que nous te disons bon 
vent.  
Je vous propose d’observer une minute de silence en sa mémoire.  
 
Je vous remercie de votre attention 
 

Ce rapport moral est mis au vote et il est adopté à l’unanimité des membres 

présents. 

 

III- INTERVENTIONS DES INVITES  

 

- Me STURBAUT Françoise (Présidente de la ligue de l’enseignement) 
La présidente de la Ligue Nationale est intervenue en ouverture de l’assemblée 

générale pour nous souhaiter de bons travaux en mettant en avant le dynamisme du 

mouvement à La Réunion. 

 

- M. TARREAU Bruno (Vice-Président de La ligue de l'Enseignement) 
Il met en avant le fait que nous menons les AG de l’Usep , Ufolep et Ligue en même 
temps ce qui est très rare au niveau de l’hexagone . 
Il rappelle que Patrice Boyer est un élu national en charge avec lui de 
l’accompagnement des comités des outre-mer. Autant que possible il y a une réunion 
des outre-mer la veille des grands évènements nationaux, avec la volonté 
d’améliorer les difficultés communes à l’ensemble de nos territoires (parentalité, 
immigration, promotion des langues locales…) 
On tente la mise en place d’une CPO avec le ministère des outre-mer.  
 

 

- Max Belvisée (CEMEA)  

M. Belvisée nous rappelle les objectifs de sa structure et de son plaisir d’être parmi 

nous pour cette assemblée générale. Les liens qui unissent nos deux mouvements 

sont historiques avec des militants qui œuvraient en même temps à la Ligue et aux 

CEMEA.  

Il veut que l’Education Populaire puisse être mieux considérée et aidée par les 

institutions et nous  souhaite de bons travaux. 

 

- Frédéric Salvan (MAR)  

Frédéric donne les 4 enjeux du Mouvement Associatif Réunionnais qui sont : 

- Porter les valeurs de la vie associative 

- Accompagner les associations dans leur fonctionnement et leurs projets 

- Animer les dynamiques en mettant en réseau les associations  



- Et rendre visible l’action du MAR    

Le MAR a été à l’initiative de la charte des engagements réciproques que doivent 

actuellement signer toutes les associations sollicitant des aides publiques.  

Localement, la structuration du MAR se poursuit avec un chargé de mission, qui non 

seulement doit accompagner les élus dans la politique développée, mais aussi dans 

son programme de communication.  

 

- Roger Ramchetty (CCEE )  

Le CCEE assiste toujours avec plaisir à ces AG communes ; il a été plus souvent 
partenaire avec la Ligue de l’Enseignement (Salon de l’Éducation et Rencontres de 
l’Éducation) mais il a eu l’occasion de travailler avec l’USEP et l’UFOLEP notamment 
pour les Universités de la Communication (UCOI). Il a aussi beaucoup œuvré pour la 
mise en place de la Charte des engagements réciproques et le Mouvement 
Associatif à La Réunion. Il est prêt à travailler avec d’autres associations de l’EP.  
Cela a été le cas de la dernière action KoZarlor (concours d’éloquence en créole 
réunionnais pour les lycéens). 
 
Il souhaite être partenaire de la Ligue de l’Enseignement pour la mise en place d’une 
manifestation dans les domaines de l’Éducation scolaire et populaire pour réfléchir 
sur notre système éducatif et faire partager des expériences réussies. 
 
Très prochainement, le 20 mai 2023, il y aura un prolongement de la Journée 
Mondiale de la Diversité Culturelle pour le Dialogue et le Développent et nous 
traiterons des pratiques des plantes médicinales et les croyances associées. 
 Le mois de mai peut être celui de la diversité, de la fraternité, de la solidarité et de la 
paix ; la Ligue pourrait relancer le Village fraternel sous d’autres formes et d’autres 
publics en 2024. 
Merci pour l’invitation et bons travaux. » 

 

- Dominique  Alincourt (CROS) 

Le représentant du CROS souligne l’importance de l’Education Populaire et de 

l’engagement de ses bénévoles.  

Rien ne peut se faire sans ces personnes qui donnent de leur temps et même de leur 

argent. 

Le mouvement sportif se situe dans cette éducation populaire même si son objet 

principal est  le développement de la pratique  sportive pour tous et toutes.   

 

IV- RAPPORT D’ACTIVITÉS par Reine Claude GRONDIN 
(Secrétaire de la LEFR) 

 
Tête de réseau à La Réunion, La Ligue de l’enseignement anime et renforce la vie 
locale. La diversité de nos actions contribue à faire vivre nos valeurs sur le territoire 
en favorisant l’engagement. Notre association développe la solidarité et contribue à 
la formation de citoyen-nes libres, égaux et responsables dans une société laïque. 
Nous sommes : un mouvement d’éducation populaire, une fédération qui ressemble 



plus de 251 associations 21 633 adhérents un acteur de l’économie sociale et 
solidaire et du débat public. Nous agissons pour une éducation complémentaire à 
l’école, le développement de la vie associative, la formation et la mobilisation des 
citoyen-nes, l’engagement et la participation des jeunes, et l’accès de tou-tes à la 
culture, au sport et aux loisirs. 
 
VIE STATUTAIRE ET INSTITUTIONNELLE 
 
Conseil Fédéral et bureau 
En 2022 ce sont tenus, 7 conseils fédéraux et 2 bureaux 
Assemblée Générale 
L'assemblée générale de 2022 s'est tenue le samedi 11 juin 2022 à la salle des fêtes 
LE FOIRAIL à Piton Saint-Leu. 
Bénévolat 
La LEFR a participé au forum du bénévolat : Tro gayar lo ti zourné ! un grand MERCI 
à Réunion Bénévolat pour leur invitation et un grand BRAVO pour l'organisation. 
C'était, une journée riche en échange, en partage, en rencontre et en découverte. Si 
y refé, nou revien, pou, " donn anou la min" !  
Représentation 
La Ligue de l’Enseignement de la Réunion est une des membres fondateurs du MAR 
(2017). Deux administrateurs représentent la LEFR au sein du MAR. 
Les membres du Conseil Fédéral et la Déléguée Générale représentent la Ligue 
dans les instances suivantes : CCEE, CORAH, UDES, HEXOPEE, UNIFORMATION, 
Mission locale Nord, FDVA, CDJSVA, CRCFDVA, CRJSVA, ORESSE, CAACEEP, 
CRAJEP….cela représente + de 410 heures de bénévolat. 
 
RENCONTRES 2022  
 
Evénements nationaux 
JERF  
La vice-présidente, Sylvie LACOUTURE et la Déléguée Générale, Aline 
DUCHATEAU se sont rendues au JERF (Journées d’Etude des Responsables 
Fédéraux) à Paris du 2 au 4 mars 2022 La thématique principale de ces journées : 
Education populaire et nouvelles formes de participation citoyenne : quels enjeux 
pour demain ? 
CONGRES de Metz 
La Déléguée Générale Aline DUCHATEAU et le Président Patrice BOYER ont 
assisté du 24 au 25 juin 2022, au 98ème Congrès de la Ligue de l’Enseignement à 
Metz. Conférence inaugurale de Bernard CHARLOT, professeur honoraire en 
science de l’éducation à l’université de Paris 8 en live depuis le Brésil « Éducation et 
barbarie » 
Assemblée Générale 
Grand moment de la vie statutaire de notre mouvement. 
Remerciements tout particuliers à notre Présidente Michèle ZWANG-GRAILLOT qui 
passe le relais lors de cette Assemblée générale 
Université de rentrée au Pradet 
Du 09 au 11 septembre, Aurore SALVAN (Chargée de mission) et Aline DUCHATEAU 
(Déléguée générale) ont, durant l’université de rentrée, assisté aux plénières et 
ateliers proposés sous la forme d’un parcours (décrypter, agir, se former, découvrir, 



controverse) autour de quatre grands thèmes : éducation, laïcité, démocratie et 
urgence climatique. 
RNVSLE dans le Calvados 
La Déléguée Générale s'est rendue aux Rencontres Nationales Vacances Séjours et 
Loisirs Educatifs (RNVSLE) de La Ligue de l'Enseignement qui se sont tenues du 4 
au 6 octobre à Asnelles dans le Calvados.  
Fond, forme tout y était ! Avec une mention très spéciale pour l’immense gentillesse 
et l’efficacité de nos collègues de la Ligue Normandie.  
Coup de cœur « L’an zéro du tourisme » Conférence de Jean VIARD, sociologue, en 
deux parties : « Ne pas renoncer aux voyages » • Le voyage comme philosophie de 
rencontre des autres • L’économie du tourisme fait progresser tout le monde • Le 
tourisme, outil du commun culturel mondial « Repenser notre façon de voyager » • 
L’enjeu environnemental • Voies de sortie du surtourisme • Vers de nouvelles formes 
de tourisme  
« Mise en bouche » Approche de la démarche des cuisines nourricières et stratégie 
en matière de restauration durable, par le réseau national des cuisines nourricières 
Rencontre Présidents SG/DG à Paris 
Le 22 octobre, le Président Patrice BOYER s’est rendu à Paris pour participer à cette 
journée. Il y a eu des temps d’échanges directs et des tournants sur un ensemble de 
grands chantiers. Exemple : La mise en œuvre de notre projet éducatif, l'évolution de 
la CPO, les cités éducatives et les établissements de l’éducation prioritaire, le PEdT, 
les alliances éducatives mais également la présence des personnels de l'Éducation 
nationale dans les conseils d’administration des fédérations, partenariats avec les 
INSPE ou le monde de la recherche. 
Salon Européen de l’éducation à Paris 
Fin novembre, La Déléguée Générale s'est rendue au 23ème Salon européen de 
l’éducation organisé par la Ligue de l'Enseignement. Il regroupe le plus important 
Salon de l’orientation des jeunes, avec les salons ONISEP, l’Etudiant et l’Aventure 
des Métiers, il a accueilli pendant 3 jours près de 80 000 visiteurs. Il constitue le 
rendez-vous annuel de tous les acteurs de l’éducation et d’une jeune génération en 
quête d’informations et d’échanges directs. Le ministre de l’Education nationale et de 
la Jeunesse Pap NDIAYE, accompagné de la secrétaire d’état à la Jeunesse et au 
Service National Universel Sarah EL HAIRY et de la ministre déléguée chargée de 
l’Enseignement et de la Formation professionnels Carole GRANDJEAN ont inauguré 
ce Salon. Sylvie RETAILLEAU, ministre de l’Enseignement supérieur et de la 
Recherche est venue quant à elle à la rencontre des étudiants et des enseignants du 
supérieur. 
Rencontres nationales de l’institut français à Paris 
La Ligue de l'Enseignement - Fédération Réunion a participé aux premières 
rencontres nationales de l'Institut français du Monde associatif le 5 décembre à Paris 
: FAIRE CONNAISSANCE DU MONDE ASSOCIATIF : UNE EXIGENCE SOCIÉTALE 
ET DÉMOCRATIQUE. 
 
 
Evénements locaux 
Remise des diplômes CFGA 
15 stagiaires sont allés au bout du parcours du certificat de formation à la gestion 
associative, avec un bilan très positif de leur expérience et de nombreux projets pour 
leur association ! 
 



UFO SREET 
La LEFR a participé au côté de l’UFOLEP à cette édition de l’UFO STREET 
notamment avec les volontaires en service civique du Parcours Citoyen Sportif 
Partenariat avec l’ONG école du monde 
« L’éducation et la formation, clés d’un développement durable des territoires 
enclavés du sud de l’Océan indien » 
Visite du centre de lecture au brulé 
Le Centre de Lecture/Ecriture du village du Brûlé offre en premier lieu la possibilité 
aux élèves de séjourner dans un environnement propice aux apprentissages grâce, 
entre autres, aux interventions de professionnels qualifiés. Le séjour permet 
également aux élèves de découvrir un milieu naturel varié et de vivre une expérience 
unique. 
Journée des associations à St Leu 
Au programme : Atelier 1 / Financer l’association, fonds publics et fonds privés : les 
trouver, les gérer Atelier 2 / Maîtriser les risques par le Contrôle Interne Atelier 3 / 
Recruter et fidéliser les bénévoles 
 
POLES  
 
Vie associative 
Adhésions / Affiliations / Période 2021-2022 
Total d'associations affiliées : 251 +35 (2020-2021) 

Total d'adhérents : 21 633 + 4 603 (2020-2021) 

67 associations socioculturelles 
On observe que nos associations partenaires sont quasiment présentes sur 
l'ensemble des 24 communes de l'île 
 
Assurance APAC 
Portefeuille des adhésions cumulées du 01/01/2022 au 31/12/2022 : 275 

 

Commission vie associative 
3 commissions se sont tenues en 2022 
Elles ont pour but de : Réfléchir sur les besoins du service, de son développement, 
des actions à venir …  
Dégager des actions qui répondent à ces besoins  
Établir un calendrier d'actions  
Concevoir et participer aux actions  
Repérer et mobiliser les ressources (intervenants, financement...)  
Évaluer les actions menées 
 

Centre de ressources à la vie associative 
Ses missions prioritaires :  

Primo information et orientation des bénévoles  
Conseil (gestion, statuts, engagements bénévoles)  
Formation de base (juridique, comptable, financière)  
Soutien aux projets 
 
Ses missions secondaires :  

Accompagnement individualisé aux porteurs de projets  
Conseil aux bénévoles assurant la fonction d'employeur  



Soutien aux bénévoles dans l'adaptation du mode de fonctionnement de leur 
association 
 
Asso JEP 
La formation "Administrer une association JEP (Jeunesse Éducation Populaire) a été 
proposée par la Ligue de l'Enseignement - Fédération Réunion en 2022. Ses 
objectifs ont été de : définir un projet associatif, découvrir l'histoire de l'Éducation 
Populaire et de l'ESS (Économie Sociale et Solidaire), reconnaitre ses compétences 
par les badges numériques et découvrir Basicompta (logiciel de comptabilité). 11 
bénévoles 
 
NILA 
Formation destinée à la sensibilisation dans l'univers du numérique entre les choix 
payants, gratuits et open source. Adressée à toutes les associations de l'île, elle était 
dispensée en format hybride sur 2 bassins : Nord et Ouest.13 bénévoles 
 
OPEN BADGES 
Les Open Badges s’invitent à l’Atelier Relais du collège de Bourbon, ce sont des 
badges numériques qui valorisent un savoir-faire ou une compétence formelle et/ou 
non-formelle. Et parce que chaque élève est différent, nous valorisons tout ce 
qu’il.elle souhaite mettre en avant pour créer un passeport unique à son image. 
 
Kaz Asso 
La Collectif a mis en place 2 webinaires durant lesquelles nous avons abordé dans 
un premier temps la thématique des subventions « Subvention 2022 : Comprendre le 
FDVA et se familiariser au C.E.R » puis nous avons parlé du dispositif du contrat 
PEC « La place des contrats P.E.C dans nos associations : parlons-en ! » 
 
Intermédiation Service Civique 
En 2022,176 volontaires ont été mobilisés dans 30 structures. 
 
Formation Civique et Citoyenne 
En 2022, sessions de formation ont été animées sur toute l’île. Les formations se 
déroulaient sur deux jours. 396 volontaires ont été formés sur toute l’île. 
 
Formation des organismes d’accueil 
Les sessions de formation ont réuni au total 581 participants 
 
Pôle de coordination 
610 27 structures informées ou accompagnées 21 interventions dont : 2 ateliers de 
prise de parole en public 1 émission diffusée en direct sur les réseaux sociaux : « Au 
cœur du service civique » Plusieurs stands d'information lors d'événements de 
partenaires. 
 
Education / Culture 
Atelier relais de collège de Bourbon 
3 sessions 
6 semaines d’accompagnement et 3 jours d’internat 
23 élèves ont bénéficié du dispositif 
 



Atelier relais de collège Raymond Vergès 
A débuté le 24 octobre 2022 
Il a accueilli 9 élèves scolarisés de la classe de 5ème, à la classe de 3ème 
 
Formation 2nd degré 
Nous avons pu proposer des formations à destination des établissements scolaires, 
principalement ceux du second degré. Un collège du Sud de l’île a été concerné. Les 
délégués élèves titulaires de tous les niveaux ont été touchés (6ème, 5ème, 4ème et 
3ème), soit un total de 80 élèves. Nous sommes également intervenus lors d’un 
séjour aux Makes organisé dans le cadre de la cité éducative du Tampon. 4 
intervenants de la Ligue ont pu animer 4 ateliers (culture et patrimoine, lutte contre 
les discriminations, média et transition écologique) afin d’outiller les délégués et faire 
émerger des projets dans les établissements. 
 
Lire et Faire Lire 
Notre réseau de bénévoles s’est redynamisé en 2022. Nous avons été aidé par la 
campagne de remobilisation du national et l’appui de deux volontaires en Service 
Civique. Actuellement, nous avons bénévoles inscrits. 
 
Pri Lankréol 
Le samedi 28 octobre 2022 a eu lieu la remise des prix du Koncour LANKREOL 
2023. Organisé par le CCEE, nous en soutenons l’organisation administrative. 
 

Formation / Vacances 
BAFA 
Nous avons réalisé 7 sessions de FORMATION GÉNÉRALE BAFA, accueilli 127 
candidats et 5 sessions d’APPROFONDISSEMENT BAFA pour 90 candidats soit 217 
stagiaires sur l’année. 
 
BAFD 
Nous avons réalisé 2 sessions et accueilli 29 candidats 
 
Sur la formation volontaire nous avons formé 246 stagiaires en 2022  
 
CPJEPS 
2 sessions (Nord et Ouest ) ont débuté en septembre 2022 pour 22 inscrits 
 

Communication 
La Ligue de l’Enseignement - Fédération Réunion possède déjà sa propre page 
Facebook (@La Ligue de l'Enseignement FDRéunion). Un compte Instagram fut créé 
le 27/09/22 afin d'atteindre un public plus jeune, mais également pour bénéficier du 
côté esthétique et créatif que peut offrir la plateforme. Réseaux sociaux La 
programmation des publications se fait de manière anticipée (pour les coups de cœur 
mensuels et les dates calendaires) et/ou spontanée (participation à un évènement, 
partage de posts des partenaires...). 
 
 
 
 
 



Le rapport d’activités est adopté à l’unanimité des participants présents. 
 

V- RAPPORTS FINANCIERS par Thierry GRIMAUD (Trésorier de 
la LEFR) 
 
Compte de résultat : pour cette année, nous avons un exercice comptable 
excédentaire de 68 417 € 
 
Produits : 820 222 € 
Charges : 751 805 € 

 
 

" MM. CADJEE et BERTHELOT représentants de notre Commissaire aux comptes le 
Cabinet Shoaib INGAR sont venus à notre AG. Ils ont notamment assisté à 
l'intervention de notre Trésorier. M. BERTHELOT est intervenu pour présenter le 
rapport du Commissaire aux comptes des comptes annuels clos au 31/12/2022 de 
notre Ligue de l'Enseignement réunionnaise et lecture du rapport du Commissaire 
aux comptes sur les conventions réglementées. Il en ressort principalement que nos 
comptes 2022 sont certifiés purement et simplement réguliers et sincères par notre 
Commissaire aux comptes. 
 
 M. BERTHELOT a rappelé par ailleurs succinctement : 

-  les missions légales du Commissaire aux comptes telles qu'édictées par le Code 
de commerce   

- la démarche de contrôle suivie 

- les responsabilités du Commissaire aux comptes et des Dirigeants de l'Association 
  

- et l'indépendance entre contrôleurs et contrôlés et les principaux postes comptables 
sur lesquels portent les appréciations rendues sur les comptes. "  

 

Le rapport financier est adopté à l’unanimité des participants présents et 
l’affectation du résultat ira dans le fond associatif de la ligue. 

Lecture du Budget prévisionnel 2023 par le trésorier de la LEFR 

Moins ambitieux que l’année dernière le budget s’élève à 968 104 € se répartissant 
au niveau des charges comme suit : 

- Salaires et traitement : 365 087 € soit 38% du budget 

- Autres achats et charges externes : 301 369 € soit 31% du budget 

- Autres charges 174 245 € soit 18% du budget 



- Charges sociales : 110 854 € soit 11% du budget  

- Dotation aux amortissements : 8351 € soit 1% du budget 

- Impôt et taxes et versements assimilés : 8 198 € soit 1% du budget 

Au niveau des produits comme suit : 

- Subvention d’exploitation : 401 956 € soit 42 % du budget 

- Ventes de prestations de service : 350 267 € soit 36 % du budget 

- Transfert de charges : 146 863 € soit 15 % du budget 

- Autres produits : 69 018 € soit 7 % du budget 

 

La présentation du budget prévisionnel 2023 est adopté à l’unanimité des 
participants présents 

 

 

VI- ELECTION AU CONSEIL FEDERAL DE LA LIGUE DE 

L’ENSEIGNEMENT – FEDERATION REUNION 

 

Nous avons 5 candidats pour 5 postes à pourvoir 
 

Présentation des candidats : 
 

- Patrice BOYER (Président sortant) 

- Dominique FRANCOMME (administrateur sortant) 

- David BECSANGELE (administrateur sortant) 

- Serge FABRESSON (administrateur sortant)  

- Michèle CANIGUY (nouvelle candidature)  

Résultat : 
 

• Nombre d’électeurs inscrits : 270 

• Nombre de votants : 50 

• Nombre de suffrage exprimés : 115 
 

• Le nombre de suffrages recueillis par chaque candidat : 
 

- Patrice BOYER : 115 

- Dominique FRANCOMME : 115 

- David BECSANGELE : 115 



- Serge FABRESSON :  115 

- Michèle CANIGUY :  115 

 

Les candidats sont tous élus au conseil fédéral de la LEFR 

 
 

A 12h45, le Président de séance clôt l’assemblée générale ordinaire de 2022. 
 
 

    Aline DUCHÂTEAU 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

                           Déléguée Générale 
 


